

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Jueves 21 de Agosto de 1913

Núm. 4.246

MADRID

CARTAS INTERCEPTADAS

(De Alfredo a Aurelio)

Me han hecho sonreír con sonrisas de condescendencia, las tonterías de Perico Biscuit. Y acaso él, si conoce mis aficiones y mis gustos, los tendrá por disparatados, cuando menos por flojos y sentimentales. A él le agrada el bullicio de las grandes ciudades y el trágico de las playas concurridas y lujosas. Yo estoy por la quietud de los campos y por la paz de las aldeas. Él es un enamorado de la moda y yo un convencido de la comodidad. Un traje de dril, un ancho sombrero de palma, unas modestas alpargatas, una camisa que no sabe lo que son almidones, unos planchados y una cayada de almendro constituyen aquí mi habitual indumentaria. Madrugo mucho, doy largos paseos y bien con los hombres y sobre todo con Dios, hallo que la vida, aun siendo tránsito y peregrinación para la de las almas, es un encanto.

Poco después de las seis de la tarde paseo bajo el emparrado de mi observatorio campestre. El sol, que va caminando hacia el ocaso pone en esta despedida tanto calor como el padre en el beso postrero que envía a sus hijos antes de morir.

La luz que cae a raudales sobre la extensión campesina que abarcan mis ojos adquiere tonalidades suaves cuando pasa, como tamizada, por entre las ramas de los terebintos, árboles ligeros, silenciosos, flotantes como una oración.

Estoy a mis anchas sin temer los olisqueos de la curiosidad. Y me extasio mirando allá abajo un mar, con reflejos de esmeralda, del que destacan, á modo de frágiles barquillas, pintadas de blanco, las barracas huertanas y que ondula á impulsos de la brisa, casi siempre fresca y regalada, que llega hasta mí con el olor de las manzanas ribereñas y el perfume de los nardos y jazmines paradisíacos. A la derecha, la sierra á trochos calva y pedregosa, poblada en otros de pino, robles y carrascas que la sombrean y dan frescura y verdor. A un paso las oliveras añejas, las higueras patriarcales, los granados exhibiendo el fruto que el otoño ya cercano azucarará.

Pon en medio de todo esto lo más divino entre lo humano, el amor de la familia, cuando es verdadero bálsamo en el dolor, miel en la amargura, alegría en la tristeza, aliento en la vacilación, brío en la debilidad, consejo en la duda y no te sorprenderá que yo crea que estoy en la mitad del radio que une la circunferencia torrens con el centro de las almas.

¡Dirá Perico Biscuit, y acaso tú con él, que esta es poesía campestre ó idilio vulgar? Enhorabuena. Quedaos vosotros con vuestro parecer y dejadme á mí con mis aficiones. ¡Soy dichoso! Aquí todo me invita á amar y nada me induce á aborrecer. Aquí si me preguntases si querría ser rey, te respondería que no se ambiciona lo que se posee plenamente. Soy soberano de hecho y de derecho, sin intermediarios que cercenen mi autoridad, ni levanten diques ó susciten dificultades para la exteriorización de mis afectos, sin temor á que una revolución política pueda privarme del trono ó una conmoción social se me lleve la corona y quizás la cabeza. Reino con indiscutible e indiscutida efectividad; mi trono es inmovible, porque no se apoya sobre bayonetas, sino que está cimentado en el amor puro de la familia que es, en el orden privado, como una monarquía que se desenvuelve en el seno de la cristiana democracia del hogar...

Esto que he encontrado aquí, para salud de mi cuerpo y para regalo de mi espíritu, jamás lo hallé en las ciudades inquietas, ni en las playas lujosas tu buen amigo Alfredo.

Por la copia,
Miguel Peñaflo.

Noticias militares

Enfermero.—Ha sido nombrado enfermero del Hospital Militar, Antonio Hoces Rincón.

Expedicionario.—En el correo de Málaga se han enviado dos caballos del Regimiento de lanceros de Sagunto, para oficiales, para un batallón expedicionario organizado en Málaga, con destino á Africa.

Incorporado.—Se ha incorporado al Regimiento lanceros de Sagunto, el segundo teniente de caballería don José Molina Carreño, que llegó de Ceuta.

Alumno.—Se ha presentado en el gobierno militar el alumno de infantería don Rafael Baquera Alvarez, que regresó de Málaga.

A su destino.—Se ha despedido para incorporarse al Regimiento de Villaviciosa, el capitán que fué de la Remonta, don Fernando Ochoa Rodríguez.

Efemérides cordobesas

AGOSTO
21
851

Confesión de San Juan

Fué este santo natural de Córdoba y mercader de profesión. Preso á causa de ser cristiano, fué cruelmente azotado y paseado sobre un jumento por las calles de la ciudad. Después fué encarcelado y se ignora el día de su muerte y si murió en la cárcel.

890

Muere el célebre y venerable abad Sansón

Entre los hombres insignes que en Córdoba sostuvieron enhiesta la bandera de la fé católica, en los calamitosos tiempos, para la Iglesia, de la dominación y persecuciones árabes, tal vez sea el primero, después de San Eulogio, el abad Sansón.

Gobernaba la diócesis de Málaga Hostiguesio, hereje antropomorfista y en Córdoba gozaba de gran valimiento con los califas, el conde Servando, que también abundaba en las mismas ideas heréticas. Uno y otro emprendieron una tenaz campaña de calumnias contra los buenos cristianos en general y el abad Sansón en particular, por combatir acerrimamente éste á aquellos con sus escritos. Pudieron conseguir que Mahomad juntara en Córdoba una reunión de obispos para examinar los escritos de Sansón y condenarle. Al pequeño concilio concurren los obispos de Córdoba, de Cabra, Ecija, Baza, Almería, Elche, Medina Sidonia y Málaga. Hostiguesio obligó con amenazas á que los obispos firmasen la condenación del abad; mas apenas se vieron en libertad y sin coacción, proclamaron la inocencia del condenado.

Respetado y venerado de los cristianos y aun de los moros, que hacían honor á sus virtudes, murió Sansón, abad primero del convento del Salvador, en Peñamelaria, y después de la basilica de San Zoilo. Su obra principal es el Apologetico, muy interesante como documento histórico de aquella época.

Monticulus.

Letras femeninas

Una hoja de laurel

Tenemos los escritores una silenciosa y grata comunicación con el público, por debajo de esta otra vocinglera del libro y el periódico.

A menudo los lectores nos escriben devotos y amables, inspirados por espontánea simpatía ó deseos de comunicarnos sus opiniones y pensamientos.

De estas cartas frecuentes, las más ingenuas y humildes suelen tener para el articulista un exquisito aroma de laurel. Son como un testimonio irrecusable de que nuestra pluma ha llegado al profundo y noble corazón del pueblo, acaso el más difícil de conquistar, porque no se le deslumbraba con el arte ni se le seduce con la retórica, sino que ha de conseguirse con el sentimiento, es decir con la sangre de nuestro propio corazón derramada en las cuartillas.

Cuando á precio tan caro hemos obtenido una victoria no se nos puede negar el derecho de estar orgullosos ni de consagrarse nuestro deseo de publicar alguna vez el triunfo.

A estas leyes morales de condescendencia me acoto yo para contar que tengo un admirador en el campamento de *Ishafen*, un cabo de artillería que en campaña me lee, me recuerda y me dice al salir de un combate:

«Aunque mis principios no han sido tan educativos como los de aquellos que se instruyen en centros docentes, créame, señora, que soy un entusiasta admirador de las letras de usted.»

Yo le creo á este desconocido comunicante y no disimulo cuánto me alegra la inmerecida devoción de un soldado tan inteligente y patriota, que al escribirme por motivos puramente sentimentales, agrega en su carta con la mayor naturalidad esta noticia:

«De la escaramuza de ayer han resultado cinco moros muertos, y de nuestra gloriosa España un muerto y dos heridos.»

Me conmueve con delicada emoción el considerar cuán fácilmente «este muerto ó estos heridos de nuestra glo-

riosa España», pudo serlo el propio soldado tan indulgente y amable con mis renglones, que los guarda en un bolsillo «recortados de un periódico católico».

Y van hoy estos de mi gratitud al campamento español de *Ishafen* dando cuenta de la ternura con que recibo la perfumada hoja de laurel que he conquistado en la guerra de Africa, con la sangre de mi corazón...

Concha Espina de Serna.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Ha cesado en el cargo de auxiliar interno de la escuela de Adamuz, don Gabriel Torreblanca y Alvarez de Sotomayor, posesionándose el propietario don José Jurado Fernández.

Chismografía madrileña

Una perdición

El señor don Amalio Jimeno, ministro de Marina, estuvo en Valencia recientemente y un vate de la ciudad del Turia le saludó con una composición poética, méngua de las musas levantinas, rubor del número que inspiró á Gil Polo, á Lorente y Ausias March.

La composición es larga y pesada como un viaje en tron de cremallera; por este motivo renunció á copiarla, limitándose únicamente á reproducir unas cuantas estrofas para que mis lectores formen cabal idea del estro de ese trovador que admira con tanto entusiasmo al señor Jimeno, don Amalio.

«Su triunfo es en todo fijo
si se le mete en las cejas.
No lo digo yo; lo dijo
Canalejas!»

«Hasta que los vivos cesen
transcurrirán muchas horas,
y es posible que le besen
las señoras»

El poeta continúa realizando un análisis detenido de las varias aptitudes que adornan la personalidad compleja del señor Jimeno, de quien dice que habiéndole resultado la tierra pequeña para sus ansias conquistadoras de hombre—cumbre afanosa de lauros buscó la expansión del mar «sin vallas ni confin» aceptando la cartera de Marina, en la que ha obtenido triunfos que harán pasar á la posteridad el nombre del señor Jimeno envuelto en un nimbo de gloria, ni más ni menos, que si el nombre de don Amalio fuese un medio kilo de garbanos y los nimbos de la gloria un pedazo de papel de estraza.

Versos tan extravagantes se leyeron en presencia del Ministro y de una multitud selecta que aguantó el chaparrón de rípios con una gran formalidad. Después la prensa ministerial los ha publicado y es posible que don Amalio, que es un cursi, los tenga puestos en un marco en lugar preferente de su despacho.

Estos episodios que parecen cosa de risa tienen el privilegio triste de llenar de congoja las almas verdaderamente patrióticas.

Es muy doloroso pertenecer á un país dirigido por el Conde de Romanones, que tiene de ministro de la Gobernación á ese tenor de ópera barata que se llama don Santiago Alba; que fia sus destinos hidráulicos á ese fenómeno de tontería que se llama don Rafalito Gasset, y entrega el timón de su poder naval á don Amalio Jimeno.

Un país de tan tristes condiciones está perdido sin remisión.

Ahora comprendemos que hayan proclamado á don Melquiades gobernante in sustituible para el año próximo. Merecemos esto, que nos gobiernen don Melquiades con Gasset, Alba y Amalio Jimeno y bajo su férula morir ahogados en la propia tinta de nuestra ridículo y que sea ese poeta valenciano, admirador de don Amalio, el bardo que cante la definitiva catástrofe nacional.

Nos acercamos al desenlace á pasos de gigante. La otra noche, estando lleno el barracón teatro municipal del Retiro, se produjo entre los espectadores un movimiento extraordinario.

Todos miraban riendo hácia un palco que acababa de ocupar una personalidad política muy conocida. ¡Ahí está Gasset!—decía la gente.—Y hasta los acomodadores relan á carcajadas. Jamás habíamos presenciado en un teatro éxito de risa igual al que obtuvo aquella noche Gasset sólo con aparecer en un palco.

Sin embargo, nos pusimos tristes: del mismo modo que leyendo los versos del valenciano, hoy casi saltaban las lágrima-

mas de nuestros ojos. Al cronista le produce una gran pena ver á su Patria en perpétuo ridículo.

Ciriaco Ventalló.

DESDE CEUTA

Impresiones del día.—17 de Agosto. Ahora todos los días tengo impresiones que comunicar. Salimos á combate por día y en ellos se bate bien el cobre.

Desde Montenegro, á la Condesa y Cudia Federico, el enemigo crecidísimo y oculto entre malezas, dispara á cuantas tropas se ponen á su alcance.

Ayer 16, amaneció sin haber ocurrido novedad durante la noche. En el sitio donde el día anterior se verificó el combate, se ven grandes núcleos de moros.

El convoy de Ceuta á la Condesa se hizo sin novedad.

A las nueve de la mañana llegó á esta la misma columna del día anterior, con caballería de Victoria y un batallón de Borbón. Manda la columna el teniente coronel don Juan Sánchez Rodríguez.

A los pocos momentos comenzaron á oírse disparos sueltos y el fuerte de la Condesa contestó.

Otro combate.—Parte de la fuerza, marchó en el convoy del Monte Negro, donde se encuentra destacada, fuerza de Córdoba y de Borbón, yendo á ochocientos metros de la Condesa, varios grupos de moros numerosos, que se encontraban parapetados entre las malezas, comenzaron hacer descargas contra nuestras fuerzas, y el tiroteo se hizo general. La caballería de Albuera y la infantería de Córdoba y de Borbón desplegaron en guerrilla, cogiendo al enemigo en sus redes y fué tal el ataque que se dió, que al enemigo, se le hicieron numerosas bajas. El combate duró de tres á cuatro horas, nosotros no tuvimos ningunas bajas, llegando el convoy al fuerte sin novedad. La fuerza restante, marchó con el convoy de Cudia Federico y al llegar al sitio, donde fué la agresión del día anterior, una lluvia de balas caían sobre nuestras tropas. Inmediatamente, desplegaron en guerrilla, la caballería de Victoria, de Villarrobledo, la policía indígena, la infantería de Córdoba y de Borbón y la artillería, ocupó un cerro de los Castillejos, entablándose un combate violento. Una lluvia de balas cruzaban por todo el campo. Desde el fuerte de la Condesa, se hacían descargas cerradas, hacia el enemigo, que lo teníamos próximo por el lado izquierdo del combate. La artillería descargaba sobre el enemigo cañanadas enormes bajas y así estuvimos hasta las nueve de la noche hora en que cesó el fuego. El jefe comandante del fuerte de la Condesa, don Manuel Oubero Luceña, estuvo incansable dando órdenes á los que estaban haciendo fuego desde el fuerte y á las guerrillas que había próximas á la Condesa y atendiendo á las llamadas de la plaza para dar cuenta de cuanto ocurría en aquel momento.

Las bajas.—Los muertos y heridos, unos eran trasladados al fuerte de Bahama, otros al Cuartel de los Castillejos y otros al de la Condesa, al más próximo. Este ataque fué formidable, mucho más grande que el del día anterior, porque llegaron á luchar cuerpo á cuerpo. Este ataque era con las cábilas de Afa y de Benimesala, el número del enemigo era grandísimo, también llegó á disparar la artillería de Cudia Federico.

Una retirada.—Lo más grave fué, cuando se hizo la retirada. El enemigo arrojó y las balas llovían sobre los nuestros, cayendo muertos y heridos muchos. La noche había cerrado ya, pues la retirada como he dicho, se hizo á las nueve de la noche y el enemigo nos perseguía hasta casi próximo al fuerte de la Condesa, y nos venían diciendo, *macaná*.

A esta hora se encontraba el remolcador en la playa, donde fueron trasladados los muertos y heridos y los llevaron á la plaza. El convoy de Cudia Federico se quedó en medio del campo. Llevaban tres cajas de municiones, varias cajas de galletas, y de toda clase de comestibles que no pudieron llegar al fuerte.

Nosotros tuvimos dos tenientes de caballería heridos, uno de ellos se llama don Manuel Bendala Palacio y es de caballería de Victoria, quince individuos de tropa heridos y un indígena y un soldado muerto. El enemigo tiene infinidad de bajas. Después del combate, dieron también conocimiento, de que se encontraron al cabo del Regimiento de Córdoba, que desapareció en el combate del día 15 y á un soldado del mismo, ambos muertos y acribillados á puñaladas. También hubo en el combate de ayer diez caballos muertos y once heridos. A las nueve se retiró la columna á la plaza, quedando el fuerte de la Condesa reforzado con fuerza del regimiento de Borbón. La noche ha transcurrido sin novedad y hoy 17 de Agosto, la

diana fué un fuerte tiroteo, que ha tenido el fuerte de la Condesa con un grupo de moros, que se encontraba á unos quinientos metros de la posición. Duró media hora. Hoy se espera una brigada que viene de Tetuán para castigar á las cábilas de Afa de Benimesala. El tiroteo no cesa en todo el día. El correo se marcha y mañana si Dios quiere, les daré detalles del combate de hoy.

En este momento llega un telegrama del general encargado del despacho á los jefes de la posición, para que tengan preparada toda la fuerza, y que salgan en protección, de la brigada del general Arraiz, que llegará muy en breve para castigar á dichas cábilas.—Alca.

El centenario del Bto. Posadas

INICIATIVA

El día 28 de Julio próximo pasado, publicó el DEFENSOR DE CÓRDOBA un artículo de mi antiguo compañero y amigo don José María Rey, dando la iniciativa del centenario del Beato Fr. Francisco de Posadas; esto unido á las palabras con que particularmente me estimuló á tomar la pluma para dar al público algunos datos de la vida y obras del glorioso fraile dominicano, me movieron más por condescender con su deseo que por creerme capaz de ello, á emprender una empresa dificultosa para mí, ya por el delicado estado de mi salud que me priva de consagrarme al trabajo que el asunto requiere, ya por las escasas disposiciones intelectuales de que dispongo; más ahogando estos temores el deseo de quemar un grano, no más de incienso ante un hijo ilustre, un hijo santo de Córdoba y la benevolencia de mis paisanos, me han decidido á publicar algunos mal escritos y por la premura del tiempo no corregidos artículillos.

INTRODUCCIÓN

Laudamus viros gloriosos et parentes nostros in generatione sua.

Grandes son los pueblos cuando celebran los triunfos de sus guerreros, cuando cantan los laureles de sus sabios, cuando admiran las virtudes de sus Santos. Grandes, cuando abriendo las tumbas donde duermen el callado sueño de la muerte los hacen revivir á la memoria de sus conculdianos al recuerdo de sus hijos, cuando refrenando la memoria de hechos pasados, repiten la lección que sus autores nos dieron allá en los tiempos de su vida. El agradecimiento, el patriotismo que hace venir á la mente las virtudes de nuestros padres ennoblecen el alma porque excita en ella la imitación de aquellos hechos que realizaron sus nombres.

Por eso es útil, digo mal, por eso es necesario no dejar en olvido enseñanzas tales que nos han de ser provechosas, por eso es preciso celebrar las fiestas de los héroes que nos precedieron.

Muchos son los hombres célebres que en esta noble ciudad florecieron; nunca dejó Córdoba de tener un representante digno en las letras, en las artes, en las armas y en el foro, en la palestra de los defensores de la fé y en la práctica humilde de virtud escondida.

Limitándonos á considerar los hombres que humillándose subieron á la altura de los altares, no falta una gloriosa columna de invencibles atletas que comenzando en Acisclo y Victoria allá en la Córdoba Patricia, termina en el glorioso héroe que me ocupa.

¿Queréis ver Córdoba gloriosa? ¿Queréis contemplar el día más brillante del año en la ciudad sultana? Acompañadme á San Pedro el día 26 de Noviembre y allí vereis alrededor de una gloriosa urna cineraria un pueblo que se rejuvenece y llena de vida al ver unos huesos oscuros por la acción de los tiempos, pero refulgentes á los ojos de los contemplantes porque son los huesos de sus padres en la fé, las cenizas de los defensores de su Religión. Allí vereis como al doblar la rodilla y humillar la frente ante unos restos inanimados de los que grandes fueron, este pueblo noble se engrandeció porque aprende lecciones elocuentes que desde su tumba predicando los que son nuestros maestros. Allí vibran las fibras más delicadas del corazón, porque allí habla el amor patrio y ante la bravura de los que no fueron vencidos, Córdoba se agiganta, se cree sobre sí misma para pelear y vencer, para no ser nunca vencida, para conservar siempre inmaculado el abaro de sus creencias patrias de su fé tradicional.

Pues bien, no todos nuestros grandes tienen sus mortales restos en el arca de plata de San Pedro, no todos tienen allí sus despojos. Esto nos indica que también hay que ir á otras escuelas á aprender lecciones provechosas, que también

École Supérieure Française

Calificaciones obtenidas por los alumnos de este Centro
EN EL
Instituto General y Técnico de Córdoba
durante el curso actual

1912-13

Alarcón Zeodor	RAFAEL	Dos Aprobados y Tres Notables.
Alvarez Candelario	JOSÉ LUIS	Tres Notables y Dos Sobresalientes.
Barbudo Torres	FERNANDO	Cuatro Aprobados.
Caballero Redel	ANTONIO	Tres Notables y Un Sobresaliente.
Caceres Romero	FRANCISCO	Tres Aprobados y Un Sobresaliente.
Cañete San Esteban	ESTEBAN	Cinco Aprobados.
Carrion Salto	JOSÉ DIEGO	Dos Notables y Dos Sobresalientes.
Córdoba García	LUIS	Tres Notables y Dos Sobresalientes y Dos Matriculas de Honor.
Costi Montes	JOSÉ	Tres Aprobados y Un Notable.
García de Rueda Bernal	AGUSTIN	Un Aprobado, Un Notable, Dos Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
García Solano	AGUSTIN	Cuatro Sobresalientes y Cuatro Matriculas de Honor.
García Ogayar	JOSÉ	Cuatro Aprobados.
Guerra Rodriguez	JOSÉ	Un Aprobado y Dos Notables.
Jádenes Rey	JOSÉ	Un Aprobado, Dos Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Junguito Navas	MANUEL	Cuatro Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Larriba Orti	EUGENIO	Dos Notables y Un Sobresaliente.
Larriba Orti	JOSÉ	Tres Aprobados, Un Notable y Un Sobresaliente.
López Conde Zalazar	RAFAEL	Dos Aprobados y Dos Notables.
López de la Cuesta	JUAN	Un Aprobado y Dos Notables.
Lozano Ruiz	JUAN	Dos Notables y Dos Sobresalientes.
Márquez Rubio	ANTONIO	Dos Aprobados, Dos Notables y Un Sobresaliente.
Márquez Rubio	RAFAEL	Cuatro Aprobados.
Martinez Esparza	JOSÉ	Dos Aprobados y Un Notable.
Muñoz Córdoba	RAFAEL	Dos Aprobados, Dos Notables y Un Sobresaliente.
Pablos Barbudo	PEDRO	Tres Aprobados y Dos Notables.
Navarro López	JOSÉ	Dos Aprobados y Un Notable.
Pizarro Pedraza	JOSÉ	Cuatro Aprobados.
Ponce Giménez	FRANCISCO	Dos Aprobados y Un Notable.
Poole Ruiz	GUILLERMO	Un Aprobado y Cuatro Notables.
Quero Quero	CARLOS	Un Notable y tres Sobresalientes.
Relaño Gutiérrez	JUAN	Cuatro Notables.
Reuelto García	FRANCISCO	Cinco Aprobados.
del Río Luna	RAFAEL	Dos Aprobados, Un Notable y Dos Sobresalientes.
Rodríguez Ruiz del Portal	JOSÉ	Un Aprobado, Tres Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Sáinz de la Torre	ATANASIO	Dos Aprobados y Un Notable.
Siles Gracian	MANUEL	Un Aprobado y Dos Notables.
Summers Isern	FRANCISCO	Un Aprobado, Dos Sobresalientes y Una Matricula de Honor.
Villegas Laguna	MANUEL	Dos Aprobados.
Zurbano Monsalve	JUAN	Cuatro Aprobados y Un Notable.

precisa doblar la rodilla ante otros altares para venerar a los que han sido elevados por sus méritos al honor de los altares, a la honra de nuestro pueblo.

Entre éstos brilla este año con más esplendor el del humilde fraile dominico Fr. Francisco de Posadas. Y digo que brilla este año con más esplendor por ser este año el que celebra el segundo Centenario de su feliz tránsito.

Es el último de nuestros paisanos que la Madre Iglesia ha condecorado con la aureola de la beatitud. Su voz aun parece oírse entre nosotros, y los antiguos de hoy, aun quieren recordar su figura en la de sus hermanos en Religión cuando habitaban en su Real Convento.

Celebremos su Centenario, cantemos su gloria, comentemos sus virtudes, repitamos sus palabras y sus ejemplos, honremos sus cenizas y su memoria para que los demás pueblos de la tierra, para que las generaciones venideras, digan de nosotros: eran agradecidos, eran nobles porque sabían honrar la memoria de sus héroes, de sus sabios, de sus Santos.

José Salinas Ancheberga. Pbro.

(Continuará.)

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Timoteo y comp. mrs.

Jubilés circulares

Mañana en el Convento del Cister, por el M. I. Sr. D. Bartolomé Rodríguez Ramírez, por sus padres.

San Pablo.—Mañana séptimo día de novena al Inmaculado Corazón de María. Por la mañana a las siete misa rezada con acompañamiento de armonium y cánticos, y a las ocho la misa cantada del jubileo.

Por las tardes a las seis exposición de Su Divina Majestad. A las siete Estación Mayor, Santo Rosario, Letanía cantada, lectura de la novena, plegaria y sermón que predicará el R. P. Ildefonso Ruiz, superior de los misioneros de Sevilla, terminándose con los gozos.

El jubileo de mañana lo costea D.ª Dolores Vázquez de López, por sus intenciones, y las comuniones de este día corresponden a los coros 19, 20 y 21 de caballeros y 66 al 80 de señoras.

VIII ANIVERSARIO

Bogad a Dios en Caridad por el alma de la señora doña Vicenta García Argüelles y Navas viuda de Fernández Luanco que descansó en el Señor el día 22 de Agosto de 1905. R. I. P.

Todas las misas que se celebran mañana 22 en la iglesia parroquial de San Andrés desde las siete en adelante serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, hijas, nietos y demás parientes de la finada ruegan a sus amigos que tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Andrés el lunes 25 del actual desde las siete y media de la mañana por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de alma de doña Rosalía Vergel Soriano (q. e. p. d.).

Su hija doña María Barbudo Vergel, hijo político don Pedro Pablos Sans, nietos y bisnietos ruegan a sus amigos que sirvan encomendar el alma de la finada a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebren el día 25 del actual en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el

alma (q. e. p. d.) de la señorita Concepción Ruiz del Portal y Martínez.

Su madre y hermanos ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Crónica Local

Para una Iglesia

Una persona caritativa nos ha enviado diez pesetas para la construcción de la Iglesia de Cerro Muriano, en cuyo poblado no hay un templo donde el cristiano pueda cumplir sus deberes religiosos.

Exámenes

Se han verificado exámenes extraordinarios en las Escuelas nacionales de niños y niñas del distrito de la Catedral y con el generoso concurso de dignísimos donantes, se distribuirán a los agraciados premios en metálico. Dicho acto se verificará el próximo domingo en el Colegio de niñas establecido en la calle Cardenal Herrero, núm. 16.

El juez de Baena

Por haber sido promovido al juzgado de primera instancia de Baena, de ascenso, ha cesado en el de Coín, de entrada, don Eduardo Sarria Herrera.

Un teléfono

Haos algún tiempo y a ruego de los reporteros se instaló un teléfono en la inspección de vigilancia.

Hoy se nos ha ocurrido utilizarlo y nos han dicho que ha sido suprimido. Nosotros rogamos a la autoridad civil su nueva instalación, no dudando ser complacidos en cosa tan pequeña.

Soldados cordobeses

En el Hospital militar de Granada, se encuentran los siguientes soldados cordobeses, llegados ayer procedentes de Tetuán y Ceuta.

Del Regimiento de Borbón, Francisco Murillo González, de Villanueva del Rey; Alberto Agredano Sánchez, de Panchez (Fuente Obejuna); Francisco García Ramírez, de Carcabuey, y del Regimiento de Córdoba, Gregorio Solorzano.

Licencias de caza

Se han expedido licencias para cazar a don Juan Molina Alvero y don Juan Quintana Adael, de Córdoba.

El alumbrado de Carcabuey

La Dirección general de Obras Públicas ha aprobado el acta de reconocimiento de la instalación eléctrica al pueblo de Carcabuey, concedida a la Sociedad Eléctrica Industrial Española por R. O. de 15 de Mayo último.

Altas

Hoy han sido dados de altas en este Hospital Militar los soldados enfermos Juan Ortega Expósito, del Regimiento Extremadura, y Bibiano Pérez Raso, del de Covadonga.

Denunciados

La guardia municipal ha denunciado a Hermenegildo Marquez Guerra, que promovió escándalo en la Plaza Mayor insultando a su mujer y amenazándola con matarla y a sus hijos; a Manuel Pérez Ramírez, por negarse a pagar los arbitrios que le corresponden por tener a la venta género de exporto en la Plaza Mayor, y a Antonio

Trujillo, por hacer escavaciones sin autorización para sacar piedra en la azuda del Molino de Martos, causando perjuicio a dicha finca.

Automóvil

Don Antonio de Hoces y Losada, ha pedido autorización en el Gobierno civil para poder circular por las carreteras de España un automóvil de su propiedad.

De Hacienda

Se ha señalado para mañana el pago de los libramientos siguientes:

Don Pedro García Caballero, 200 pesetas; Antonio Calvo Cortés, 330 88; don Lorenzo Alamillo, 5673; D. Augusto Torres, 1.578 66; don José Rico, 6.000; señor Presidente de la Protección a la Infancia, 208 68; don Enrique Pancorbo, 18163; señor Depositario pagador, 1.636 12; y don Tomás Povedano, 33.750.

Detenido

La guardia civil de Palma del Rio ha detenido a Miguel Maraver García, que amenazó de muerte a Francisco González Moreno y que hurtó gran cantidad de trigo en una finca de aquel término.

Desgraciado accidente

El día 19 del actual tuvo la desgracia de cserse de la caballería que montaba por la carretera de la Rambla, el vecino de Montilla Francisco Arrabal Rubio, causándose una herida en la cabeza, siendo conducido al hospital de dicha población.

En la Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera Montilla, escándalo público, contra Miguel Cobos. Defensor, el señor Molina Crespo. Córdoba, estaña, contra Antonio Sánchez Bermejo. Defensor, el señor Colinet.

Del hogar

Ha sido conducido a Oabra por la guardia civil el fugado del hogar Miguel Faillerat Mellado.

Reclusos

Se ha dispuesto el traslado del preso Diego Castro Muñoz, de la cárcel de Castro del Rio a Córdoba y José Aguilera Torre Alba, a disposición de la guardia del principal.

Gran realización

Con objeto de presentar todas las temporadas nuevos artículos, Sánchez Hermanos, liquidan infinidad de artículos a mitad de su precio; solo un día a la semana que será los miércoles, pues los martes signen dedicados a la venta de rotales.

Cruz de Beneficencia

De R. O. se ha concedido la cruz de segunda clase de la orden civil de Beneficencia con los colores negro y blanco, a la señorita María de la Concepción y don José Luis Fernández Jiménez Castillejo que en 12 de Noviembre de 1910 salvaron la vida de su hermanito Enrique, de cuatro años, que se cayó a la alberca de la huerta San José, término de esta capital.

Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana a cuatro de la tarde en la calle Avenida de Ceryantes, núm. 16.

Las Damas de Luena

La Junta de Damas de Luena, ha dirigido una respetuosa instancia a la Capitanía general de la Región, solicitando atender a enfermos y heridos de la campaña que sean naturales de aquella población.

Pago de un premio

Mañana saldrá para Luena, el oficial de la Intervención de Hacienda don José Rico con 6.000 pesetas, para hacer efectivo el premio de la lotería que correspondió a dicha ciudad en el sorteo último.

Les salió mal

En Puente-Jenil han sido detenidos Micaela Carmona Jiménez y su hijo Juan Cortés Carmona (a) Berruga, que intentaron cometer un robo en la casa de don Antonio Omedo Martínez.

Véase en cuarta plana, Crónica provincial de Luena, Puente-Jenil y Rute. Libros y revistas, Misión docente del párroco, Observaciones y Espectáculos.

Guerrita

El próximo domingo se celebrará en Santander una becerrada a beneficio de la Gota de Leche, que será presidida por Doña Victoria y la infanta María Luisa, acompañadas de distinguidas señoritas. Dirigirá a lidia el famoso exdiestro Guerrita, como auxiliador, que irá desde Costona exclusivamente con este objeto.

Actuarán de lidiadores distinguidos jóvenes santanderinos.

Un disparo

Esta tarde se ha escuchado un disparo en la calle Pérez de Castro, que ha producido gran alarma. Afortunadamente no ha ocurrido ninguna desgracia.

Nueva estación

Ha sido abierta como limitada y para toda clase de servicios la estación telegráfica de Adamuz, de la Jefatura provincial de Córdoba.

Con licencias

Se han concedido dos meses de licencia para que marchen a sus casas a restablecerse, a los soldados del Regimiento de la Reina de esta provincia, que a continuación se detallan:

Cabo, Juan de la Cuesta Costi, natural de Córdoba, es de cuota de primera, padece enteritis; sargento, Tomás Sanja Pérez, natural de Posadas, paludismo; soldado Manuel Doblas Moyano, es natural de La Rambla, paludismo; de caballería de Vitoria, Francisco Luena Cruz, de Aguilar, paludismo; cornetín de órdenes del coronel del Regimiento de la Reina, señor Perales, Alfonso Luena Mata, es de Córdoba y padece fiebre palúdica, y soldado Calixto Rivas Moreno, de id., padece paludismo.

DENTISTA
F. Gujjo CALLE GONDOMAR
Desde esta se fotografía

El mejor

de todos los chocolates es el de Amatller marca Luna.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Málaga el médico don Vicente Orti, con su apreciable familia.

Regresó de Avila el ingeniero jefe del Catastro, don José Fernández Bordas.

El interventor del Banco Español de Crédito, en esta sucursal don Angel Pérez Herrera, ha sido ascendido a sub-

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA Carreras militares y civiles del Estado

DIRIGIDA POR EL COMANDANTE DE CABALLERIA

D. BENITO TORRES LINARES

Leiva Aguilar, núm. 8. Córdoba

El mejor elogio de nuestro sistema de enseñanza es el resultado obtenido por nuestros alumnos en cuantas convocatorias para ingreso en las Academias militares han tomado parte.

inauguradas nuestras clases en esta capital el año 1909, hemos alcanzado desde entonces las siguientes plazas en diferentes Academias Militares, habiendo ingresado siempre todos los alumnos presentados.

Convocatoria de 1910

INFANTERIA

D. Manuel Saraza Murcia (preparado en 10 meses).

Convocatoria de 1911

INFANTERIA

D. José del Molino Azcárraga.
» Felipe Garrido Mas.
» Carlos Hernando Pedrosa
» José Arredondo Acuña
» Manuel Torres Lerin.

CABALLERIA

D. Gregorio Gallo Mota.
» José Arredondo Acuña.

Convocatoria de 1912

INFANTERIA

D. Manuel Hacar Pesquero.
» Rafael Sánchez Gallardo.
» José Wesolowski Zaldo
» Carlos Arredondo Acuña.

ENSEÑANZA INDIVIDUAL EN CLASES DE POCOS ALUMNOS

Internado a cargo de un señor sacerdote

Pidanse reglamentos y detalles sobre el nuevo sistema de ingreso en las Academias Militares.

director y el cejero don Carlos Cárdenas del Castillo a interventor.

De Sevilla meroló a Castro del Rio el teniente de la benemérita señor Marina.

Está en Córdoba el exalcalde de Castro del Rio don Antonio Navajas Moreno.

Llegó de Hornachuelos el jefe de los conservadores de dicho punto, don Federico García Durán.

Pr su temporada en San Sebastián, el expresidente de la Diputación don Rafael Onda Jiménez y su esposa doña Soledad Belmonte.

La bellísima señorita Rosario Portocarrero, que ha permanecido una temporada con sus hermanos los señores de Valera (don Fernando) en Málaga, marchó ayer a Caba.

De Luena han llegado a Cádiz la encantadora Carmencita Valdecañas, acompañada de su hermano D. Enrique, donde esperan la llegada de su señor hermano don Pedro, heredero del Condado de dicho apellido.

Ha regresado de Málaga el R. Padre Fray Antonio de Ubeda, guardián del Convento de Capuchinos de Córdoba, que ha pasado unos días en aquella capital.

A UBEDA

Soldados enfermos

Como anoche anunciamos, en la madrugada anterior salieron para el Hospital civil de Ubeda 25 enfermos de los existentes en este hospital. Iban a su cuidado el médico don Bonifacio Collado Jaraiz y un sanitario.

Los nombres de los evacuados son los siguientes:

Infantería de la Reina, soldados: Francisco Ramirez García, Sabino Cabredo Pacheco y Esteban Dominguez Crespo. Regimiento de Saboya: Bernardo Delgado Sierra. Regimiento de Extremadura: Diego Benete García. Regimiento de Covadonga: Gabriel Moreno Mateo, Santiago Montero Alonso, Pedro Rabadán Romero, Elias Reviejo Gómez y Miguel Sarmiento Gasto. Regimiento de Wad-Ras: Pedro Céspedes Martín y Fernando Benitez Flor. Batallón de Ingenieros: Francisco Hernández Cabeza, Leoncio Ingles Ros y Luciano Benavente Vistal Cazadores de las Navas: Luis Asmil Fonet, Eusebio Sánchez González, Narciso Sarraco Gálvez, Juan López Rodríguez, Arturo García Ruiz, Santiago Adames Honrado y Gabino González Fanugra. Grupo Escuadrones de Larache: Felipe Muñoz Varela. Ingenieros de Larache: Antonio López Fernández y Eleuterio Sánchez Albuza.

TAURINAS

El diestro Joselito el Gallo, le quedan por torear en esta temporada treinta corridas. Pasado mañana toreará en Antequera, el 24 en Sanlúcar de Barrameda y el 26 en Almagro.

En la corrida que el próximo mes se celebrará en San Martín de Valdeiglesias, matará tres toros Machoquito y uno Larita.

El cordobés Corchaito II estoqueará en unión de Alcalaño, ganado de Flores, en Tarazona de la Mancha, el próximo día 24; Septiembre, en Villa del Prado, y 22 en Huete.

Se han ofrecido al Moni para torear la corrida a beneficio suyo que se celebrará el 8 de Septiembre, los novilleros madrileños Carbonero y Frutitos.

Carbonell y Compañía, S. en C.

Escritorio: Angel de Saavedra, 13. — Depósito: Torre Malmuerta

Nota de precios corrientes, salvo existencias ó variación

ACEITE DE OLIVA, primera presión, SELECTO, á 65 reales arroba.
superior ajejo filtrado, á 53 reales arroba.
MAIZ PLATA, nueva cosecha, á 20'50 pesetas los 100 kilos con envase.
HABAS CASTELLANAS, buenas, á 12'50 pesetas la fanega de 46 kilos.
CEBADA del país, buenisima, á 8'75 pesetas la fanega de 46 kilos.

Harinas y Salvados

MADERAS DE FLANDES Y DEL PAIS, de todas clases y dimensiones
Gran Fábrica de FIDEOS Y PASTAS PARA SOPA.

Vinos Finos de Montilla

Fábricas de ACEITES DE ORUJO Y JABONES en Aguilar de la Frontera
y Castro del Río.

Acetate verde primera, á 72 pesetas los 100 kilos sobre vagón Aguilar.

Jabones

Blanco 1.ª pinta sevillana, 32'00 reales arroba Aguilar.	
2.ª	30'50
Verde 1.ª	29'00
Verde 1.ª A.	28'00
Pálido especial, núm. 1	27'00
Verde liso	25'00

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en ésta. OFICINAS: Plaza de Oánovas.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de
Marzo de 1939.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 21 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 80'50.—El 5 por 100 amortizable, á 99'50.—Cédulas hipotecarias, á 99'00.—Las acciones del Banco de España, á 449'00.—Las de la Tabacalera, á 285'00.—Banco Español de Crédito, 080'00.—Los francos, á 7'50.—Las libras esterlinas, á 27'13.

Política

Madrid 21 (tres tarde)

Madrid 21 (seis tarde)

Firma de Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos, disponiendo que el general de división D. Francisco Aguilera y Egea, cese en el cargo de subinspector general de la cuarta región que desempeña, por pase á otro destino.

Nombrando subinspector de las tropas de la cuarta región y gobernador militar de Barcelona, al general de división don Víctor Sánchez Mesas, que estaba de cuartel.

Nombrando jefe de E. M. de la comandancia general de Larache, al coronel de Estado Mayor don Manuel Tournié.

Concediendo el mando de la zona de León, número 44, al coronel de infantería don Cristóbal López.

Idem id. del regimiento de Galicia, número 19, al coronel de infantería don Enrique Leguna.

Concediendo el mando de la primera media brigada de la segunda de cesadores, al coronel de infantería don José Puyeira.

Idem id. del regimiento infantería de Isabel la Católica al coronel del arma don Luis Sancho.

Llegada del Conde

El Conde de Romanones ha regresado hoy de Sigüenza en el tren expreso de Barcelona.

En la estación le esperaban los señores Rodríguez de la Borbolla, Luque, Texifonte Gallego y otros amigos. De la estación marchó á su domicilio.

Consejo

Allí se celebró Consejo de Ministros, que comenzó á las once menos cuarto y terminó á las dos de la tarde.

Alba facilitó la referencia oficiosa del Consejo á la Prensa.

Dijo que se había dedicado con preferencia á asuntos de Hacienda.

Se estudiaron los proyectos de tratados de comercio con Francia y Portugal, sin que se pudiera llegar á un acuerdo.

Suárez Iacán solicitó de sus compa-

ñeros que le remitieran con toda urgencia las modificaciones que piensan introducir en sus presupuestos respectivos, pues quiere leerlas en las primeras sesiones que celebren las Cortes

También se ocupó el Consejo de las Haciendas locales, relacionando los proyectos del actual Gobierno con los que presentaron en anteriores etapas Cobian y Navarro Reverter.

El Gobierno concede mucha trascendencia á este asunto.

El general Luque llevó el expediente sobre el concurso celebrado ayer para adjudicar á una empresa el servicio de contratar 10.000 voluntarios para África.

Como decimos aparte sólo se presentó una proposición y el expediente se llevará á informe de la comisión permanente del Consejo de Estado para que resuelva.

El ministro de Instrucción Pública llevaba expedientes sobre los maestros vasco-navarros.

El señor Gasset comenzó á informar á sus compañeros sobre el asunto de los riegos del Alto Aragón, suspendiendo su exposición cuando se presentó el general Marina al que dió instrucciones en lo que á su departamento se refiere.

Romanones dió instrucciones á Marina por escrito, en la parte en que puede recaer acuerdo del gobierno, pues en otras cuestiones reconociendo el gobierno los altos méritos y prestigios del general Marina, le deja en completa libertad para obrar.

El ministro de Fomento presentó luego que se retiró el general Marina una reforma del plano de Palma de Mallorca.

El señor Alba dió amplia noticia de la huelga de Barcelona.

Frailes

Hallándose los ministros celebrando Consejo, llegaron dos frailes franciscanos para hablar con Romanones.

Procuramos informarnos y nos dijeron que iban á conferenciar sobre las misiones de África, que, como es sabido, están á cargo de dicha Orden.

El conde de Romanones les señaló hora para conferenciar con ellos esta tarde en la Presidencia.

Sol ha muerto

Anoche falleció en Barcelona don Juan Sol y Ortega, que ahora presidía el directorio de Unión Republicana. Nació en Reus y fué diputado por vez primera en 1893, representando á Barcelona. El mismo distrito representó después en cuatro legislaturas. En 1907 fué elegido senador. Ahora era diputado á Córtes por Málaga.

Optimismos

En los centros oficiales siguen los optimismos respecto á la solución de la huelga.

La guerra en Marruecos

Muertos y heridos

Tetuán 20.—Alto Comisario interino á ministro de la Guerra.

«En el combate que ayer sostuvo la columna del general Arraiz, tuvimos dos oficiales y diez individuos de tropa muertos y 24 heridos y un contuso.

Los oficiales son: el segundo teniente de infantería del regimiento de Oenta D. Rafael Montes Martínez y el capitán del Serrallo don Manuel Corsini, que se cree también muerto por haber desaparecido en circunstancias verdaderamente excepcionales.

El capitán, durante el avance, fué al frente de su compañía, dando gallardas muestras de valor y entusiasmo. En las retiradas siempre iba con los últimos.

Al notarse la ausencia de aquel una sección de caballería salió á buscarlo, sin encontrarle.

El oficial á quien correspondía el mando de la compañía reconoció con aquella el lugar en que se notó la falta sin resultado, y posteriormente el jefe de la columna efectuó un nuevo avance, en el que tuvimos más bajas, sin encontrar el cuerpo del capitán.

Se supone que al ser herido se despenó por una barrancada.

Los soldados muertos son: Emilio Machas, Ramón Cardona, Mauro Hidalgo, Matías González, José Rubio, Emilio Fernández, José Alonso, Modesto López, Fernando Estella y Pedro Planas.

Los heridos son: Rafael López, Francisco Oillalte, Pascual Ribet, Manuel Nogueral, Ricardo Cota, Miguel Puerto, Bernardo González, Juan Paredes, Crescencio Díaz, Dionisio Sánchez, Juan Carmona, Manuel Ortiz, Juan Esque, José Piñeira, Pascual Pablo, José Bocarrón, Pablo Bernal, Manuel Robles, Eloy Díez, José Merry, Manuel García, Eugenio Forje, Cesáreo Fernández y Serafín González, y contuso Angel López.»

Marina

A las doce y media llegó el general Marina al domicilio del Conde de Romanones.

Fuó recibido en el salón donde se celebraba el Consejo y allí conferenció con los ministros, recibiendo las últimas instrucciones.

Al salir de casa de Romanones conferenciamos con él y nos dijo que esta noche en el correo sala para Algeciras.

No marcha en el expreso para no perder inutilmente más de dos horas en Bobadilla.

Le acompañarán sus ayudantes señores Martorell, Bascarán y Gómez Morales.

Su hijo don José saldrá mañana viernes con el general Aguilera, para llegar á Tetuán el domingo.

El general Marina nos ha dicho que había venido á despedirse del conde de Romanones.

Aguilera

El general Aguilera marchará esta noche á Arjonilla á despedirse de su anciana madre antes de ir á Marruecos.

Primo de Rivera

Tetuán.—Procedente de Oenta y Algeciras, ha llegado el general Primo de Rivera.

Voluntarios

Se ha adjudicado á don Manuel Castañeira el concurso en virtud del cual se compromete á facilitar en un plazo de seis meses 10.000 voluntarios para África, con una prima de 100 pesetas á cada uno. Prestará fianza de 400.000 pesetas.

En Guerra no saben lo que dicen

En el ministerio de la Guerra se nos ha comunicado esta tarde que se ha dispuesto que marche á Larache un batallón del regimiento infantería de Mallorca que está de guarnición en Málaga.

Como este batallón tiene sus fuerzas divididas entre Málaga y Córdoba, se ha ordenado á las de Córdoba que se incorporen.

Nota de la R.—En Córdoba no hay soldados de Mallorca, donde hay fuerzas destacadas de dicho regimiento en Granada.

A batir al Raisuli

Algeciras.—El transporte de guerra «Almirante Lobo» ha embarcado el primer batallón de Guadalajara, zarpando para Arcila.

Se dice que este batallón con 1.000 plazas y el de Mallorca con 800 van para cooperar á la toma de Zinat, madriguera del Raisuli.

Una factoría

Centa.—Se trata de establecer una batería en el fuerte de la Condosa.

Un combate en Mallabeb

En el Ministerio de la Guerra se han facilitado un telegrama que envía desde Larache el teniente coronel jefe de Estado Mayor.

En él dice que por orden del comandante general señor Fernández Silvestre comunica detalles del reconocimiento del día 18. Estos detalles no pudo comunicarlos antes Fernández Silvestre á Larache por que á causa de la niebla no funcionaba el heliógrafo.

Una vez atrincheradas las fuerzas en Cuesta Colorada Fernández Silvestre ordenó el día 18 que de la parte de Mallabeb se practicara un reconocimiento.

Al efecto salió una columna mandada por el teniente coronel de infantería de Saboya señor Castell, quien encontró numeroso enemigo con el que trabó combate que duró hasta las ocho de la tarde.

Nuestras bajas

El enemigo recibió un fuerte castigo y nosotros tuvimos las siguientes bajas.

Heridos: el segundo teniente del tabor de Larache D. Pedro Maestro Macías, el brigada del regimiento de Saboya D. Manuel Nájera, el soldado del regimiento de Extremadura Joaquín González y el cabo del mismo regimiento llamado también Joaquín González.

Los moros del tabor tuvieron un muerto y siete heridos.

Un convoy

De Cuesta Colorada se destacó una compañía y una batería de montaña, que fué hasta Acepá para recoger el convoy que llegaba de Arcila. El convoy llegó sin novedad.

Miscelánea

De Guerra

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra», publicará mañana las siguientes disposiciones:

Real orden circular declarando reglamentario el tripode de ametralladoras. Disponiendo el envío de ropas y efectos á varios hospitales militares.

Programa para oposiciones á ingreso como músicos mayores del ejército. Ordenando el envío de determinado número de carabinas Maüser á Larache.

Adaptación del plan de estudios al programa de las Academias militares. Concediendo el retiro á dos coroneles, ocho tenientes coroneles y á un capitán de la Escala de reserva.

Nombrando ayudante del general don Francisco Aguilera y Egea, al capitán de infantería don José Marina Aguirre, hijo del general Marina.

Estación

Se ha inaugurado en Reus una estación radiotelegráfica, construida por los ingenieros militares.

Mencheta.

EL SUCESO DE HOY

Una mujer arrollada por el tren

En la estación central de ferrocarriles, ha ocurrido esta tarde un suceso desgraciado, del que ha resultado gravemente herida una mujer.

El hecho ocurrió al salir el correo de Madrid, y á unos veinte metros del andén frente á la cochera, fué á pasar Josefa Vereda Ortiz, siendo arrollada por el convoy.

Las ruedas le pasaron sobre los pies y brazos, quedando en gravísimo estado la infeliz.

El tren detuvo su marcha, extrayéndose de la vía á la herida y continuó con treinta minutos de retraso.

La infeliz Josefa, mujer de unos 30 años, fué conducida al Hospital de Agudos, quedando instalada en una cama en la sala de cirugía.

Al preguntarle por su estado, apenas contestaba y solo decía que la dejaran descansar.

A este centro llegó el juzgado después de las seis de la tarde instruyendo el correspondiente atestado.

BAÑOS

DE

La Estrella

- MÁLAGA -

Temporada 1.ª Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido.

Médico: D. José Impellitiere, domiciliado en dichos baños.

Campos y mercados

PUENTE-JENIL

Frutas, legumbres y hortalizas. Cotizaciones del día 21 de Agosto de 1918. Higos negros, arroba, de 2 á 2'50 reales; pimientos, á 2; tomates, de 1'60 á 1'80; pimientos, el 100, de 3 á 4; ciruelas blancas, arroba, á 5.

Colegio de Ntra. Sra. del Carmen

— DE —

HINOJOSA DEL DUQUE

1.ª y 2.ª enseñanza y Carreros Especiales
DIRIGIDO POR LOS

PP. Carmelitas Calzados

Este Establecimiento, organizado con arreglo á las exigencias de la Pedagogía moderna, admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Éxitos crecientes cada año.—Educación religiosa y social acendrada.—Trato exquisito.

Locales amplios é higiénicos.—Vigilancia esmerada.

Para informes, pidase el reglamento al Padre Director del Colegio.

Café del Gran Capitan

de Antonio Torres, Representado por D. Juan Chantlang

Helados para hoy:

Mantecado

Crema de Fresa

Limón

Almendra

Refrescos Frigolados.

En este acreditado establecimiento encontrará el público, cerveza helada y gran variedad en refrescos gaseados á 0'25 céntimos. Chocolate con pastas á 0'80.

Especialidad en Café de los mejores mareas. Estos trabajos están encomendados al acreditado maestro nevero Marcial Torres. Servicio á domicilio permanente. Teléfono, n.º 81.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 16 de Agosto hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 1'94; idem masa sin hueso, á 2'66.

Ternera con hueso, á 2'00; idem masa sin hueso, 3'00.

Borrego, 1'50.

Macho, 1'44.

Pan extra catalán, á 0'42 kilo; idem 1.ª, á 0'38; idem de familia ó labor á 34.

Estos mismos precios rigen en las Succionales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Tocinos para fuera: Tocino ajejo, á 92 reales los onces y medio kilos; salado, á 84 los id., id. Tocinos para dentro: ajejo, á 104 los id., id.; salado, á 100 los id., id.

Gran Café "La Perla,"

Helados para hoy:

Mantecado

Crema Cubana

Granizada de Limón

Granizada de Almendra

Arlequin

Vermouth cokte frío

Especialidad de la casa en Chocolate con pastas á 30 céntimos, refrescos de todas clases y gaseados con nieve.

Cerveza helada al grifo de la mejor marca. Completo surtido de todas clases de bebidas y fiambres. Servicio permanente y á domicilio, con todos departamentos y patio con entrada por la calle de Siete Rincones, núm. 6.

TELÉFONO NÚM. 4.

Probad los chocolates que elabora.

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO.

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Fíjense en este detalle.

Doctor Bueno

Ex-alumno interno de los doctores Mariani y Cospedal en el Hospital de la Princesa, de Madrid. Premio de la Academia Médico-Quirúrgica.

Medicina, Cirujía, Enfermedades de la matriz, Sífilis, Aplicación del 606 Tratamientos eléctricos

Claudio Marcelo, 8, (Calle Nueva) CORDOBA

MAIZ PLATA

Lohay disponible, de calidad superior, en casa de don José de Rioja, en liquidación, en Córdoba, al precio de 19 pesetas los 100 kilos sobre vagón Cádiz ó 20'50 pesetas la misma unidad sobre vagón Córdoba, con bolsas de origen comprendidas.

Imprenta «El Defensor», Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

